

# 民警讲的“反诈课”让她当天挽回损失

记者走进黄岛公安分局王台派出所,见证民警守护“中国纺机名镇”向“芯屏产业新城”蝶变

青岛西海岸新区王台街道,曾被誉为“中国纺机名镇”。随着科技迭代升级以及相关产能逐渐饱和,芯屏产业成为这片老工业区的新动能。发展,离不开土地、劳动力等生产要素,更离不开平安的环境。11月下旬,记者走进青岛市公安局黄岛分局王台派出所,见证了民警的守护。



青岛黄岛

小魏赶到派出所求助。



民警指导企业做好安全防护工作。刘卓毅 摄

## 公安上门服务 守护片区新动能

11月21日下午,记者跟随王台派出所执勤民警沿着烟炉线、环台南路驾车巡逻。这些道路两旁,分布着成排成片的厂房。民警告诉记者,改革开放后,王台的乡镇企业如雨后春笋般快速成长,生产的纺织机械在全国各地畅销。如今,王台街道正在积蓄新动能,从“中国纺机名镇”向“芯屏产业新城”蝶变。京东方、万达光电、海佳机械等一批知名企业在这里扎根,链接起了街道的3800多家市场主体。

发达的制造业,离不开充足的高素质劳动力。“我们辖区的常住人口6.8万人,流动人口超过了5万人。”派出所民警告诉记者,近年来,大批外来务工人员到王台的企业务工。为了确保企业和职工的安全,黄岛分局、王台派出所建立起与大项目及配套企业的常态化联系走访机制,做到知项目、懂需求、明重点,伴随项目推进的各个阶段,始终强化沟通联络,及时调整服务保障侧重点,做到同频共振、靶向供给。

近年来,很多企业为了赶订单,会通过劳务派遣公司招募新员工上岗。针对这一情况,派出所民警主动走进企业,现场为职工办理居住登记,从“开门办公”向“上门服务”转变。今年5月,民警在一家企业登记时发现,新入职的职工王某被外地警方列为在逃人员。民警立刻配合外地警方开展工作,消除了隐患。

## 打掉流窜盗窃团伙 筑牢篱笆

“在京东方这样的重点园区,我们设

置了园区警务室,建立了警保联控工作室,牢牢守护园区的安全稳定。”王台派出所所长刘毅告诉记者,以京东方为例,平均每天有10000到13000名职工在厂区工作,相当于好几个社区的人口,职工之间难免产生小矛盾。王台派出所所在京东方警务室设立“拉呱说理室”,专门调解员工之间的矛盾纠纷。“有了‘拉呱说理室’,民警可以在这里调解,这样既可以及时制止纠纷,也不会让纠纷被更多人知道,方便化解。”民警称。

对于侵害企业利益的各项违法犯罪行为,王台派出所一直是重拳打击。去年4月中旬,派出所接到一家企业报警,刚生产的360多件配件被盗。民警经过调查发现,一名男青年顺利通过门禁系统,进入车间搬走了配件。民警顺线追踪,很快落实了犯罪嫌疑人的身份,并查获了一个盗窃团伙——这一团伙的成员盯上全国各地大企业,入职后利用工作漏洞溜进车间盗窃。他们没想到,在青岛刚开始作案,就被王台派出所一网打尽。事后,派出所协助企业全面排查安全管理制度,确保类似案件不再发生。

## 8万元差点被骗 民警制止“屏幕共享”

记者跟随民警在辖区巡逻时发现,网购高峰到来,很多员工的快递件堆积在厂区门口的快递区——两年前的11月,一名被电诈分子盯上的男青年,就在王台派出所民警的协助下避免了损失。

2022年11月21日傍晚,小魏跑到王台派出所求助。小魏急得语无伦次,但民警听到了“客服”“快递丢失”“视频聊天”等关键词。这时,小魏的微信不断收到“客服”打来的视频通话。民警告知小

青岛晚报·掌控传媒  
“声明原创”

使用“声明原创”作品须经授权同意  
(0532-82860085)

魏不要接听,询问他是否已经汇款。得知小魏已经将8万元转移到一张银行卡后,民警告知小魏关闭屏幕共享或者视频聊天软件,不要转账。

小魏情绪慢慢平复后,讲述了整个过程。当天下午,他接到“客服”电话,称他的快递包裹丢失,快递公司将给予理赔,要求他下载一款可以视频聊天的App,并让他将所有余额都转到一张银行卡上。魏某按照对方要求做了,突然觉得有些不对劲,想起派出所民警做过的反诈宣传,立刻到派出所求助。

“还好你没有再和他们视频,否则骗子会通过‘屏幕共享’的方式,把你的钱全都转走。”在民警劝说下,小魏卸载了相关软件,并修改了手机支付密码和银行卡密码。

## 民警讲的反诈课 让她当天止住损失

根据公安部2023年统计数据,电信网络诈骗受害者的平均年龄为37岁,18岁至40岁的占大多数。这个年龄段,正好和王台派出所辖区企业的大多数职工年龄相契合。为进一步提升企业职工识骗防骗的能力和意识,王台派出所和刑侦大队反诈中心联手,定期到企业开展防范电信诈骗“精准宣防”。民警通过发放宣传册、面对面讲解、案例回顾等方式,讲解“网络约会”“网络赌博”“兼职刷单”等十多种电信

网络诈骗新类型,提醒职工及时学习相关的防范电信诈骗技巧,不断提高防骗意识和鉴别能力,守好“钱袋子”。

7月15日傍晚,一家企业的职工小王到派出所报警称被骗。据小王回忆,7月初,一名男子冒充快递员添加她为好友,小王通过后没几天,被对方拉进一个聊天群。小王看群里很多人通过“刷单”获利,自己也扫描群内二维码下载App“刷单”。小王挣了100多元后很高兴,又先后转账了5000元,对方还要她转账。小王觉得有蹊跷,想起派出所民警做的反诈宣传,赶紧报警。“这是典型的刷单诈骗,那些在群里说赚到钱了,都是骗子的‘托儿!’”民警称,因为小王及时报警,公安机关当天就冻结了她被骗的5000元。目前,被骗资金已经返还。

## 主动走访问需 打造最优服务样板

随着各类大项目落地并不断推进,王台派出所也在全力推进安全防范工作。近年来,派出所倾力推动智慧安防体系建设,积极对接产业园,筹划打造高标准智慧安防园区,使之成为平安前哨,守护效能倍增。

“在青岛西海岸新区,近年来迎来了更多、更大、更强的企业投资、工程项目落户,对公安工作要求更高。”黄岛公安分局相关负责人表示,近年来,越来越多的基层公安单位像王台派出所一样,更新服务观念,主动走访问需,密切警企联系,打造最优服务样板。黄岛公安分局还探索建立企业运行风险等级评估预测体系,在发布犯罪预警、组织宣传活动、举办法制讲座、快速受理涉企案件等方面推出全套保障,为企业提供“一对一”“定制化”“精准化”贴心服务。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅



王台派出所民警在巡逻。